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Odpowiedź na interpelację w sprawie działań podejmowanych przez Miasto i Gminę 

Ostrzeszów w zakresie wsparcia i rozwoju oferty dla seniorów, w tym Klubu Senior+ 

„BRATEK” 

Szanowni Państwo 

W odpowiedzi na interpelację dotyczącą działań podejmowanych przez Gminę 

Ostrzeszów w zakresie poprawy sytuacji seniorów, w tym funkcjonowania i rozwoju Klubu 

Senior+ „BRATEK”, uprzejmie informuję, co następuje: 

Ad. 1. 

Miasto i Gmina Ostrzeszów konsekwentnie realizuje politykę senioralną 

ukierunkowaną na aktywizację społeczną, poprawę jakości życia oraz przeciwdziałanie 

wykluczeniu osób starszych. Klub Senior+ „BRATEK” funkcjonuje w strukturach Miejsko-

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej i w 2025 roku obejmował wsparciem 112 uczestników 

(w tym 50 osób w ramach miejsc podstawowych oraz 62 osoby z listy rezerwowej). Dodatkowo 

na liście rezerwowej - oczekującej znajduje się 212 osób. Pomimo trudnej sytuacji lokalowej,  



 

 

 

 

z którą boryka się Klub — powierzchnia całkowita wynosi ok. 58 m², z czego sala spotkań 

obejmuje jedynie ok. 40 m² — podejmowane są działania umożliwiające objęcie wsparciem jak 

największej liczby seniorów. W celu zwiększenia dostępności zajęć organizowane są one w 

systemie rotacyjnym, zgodnie z tygodniowym harmonogramem. Klub Senior+ „BRATEK” 

stanowi istotny element lokalnego systemu wsparcia, oferując szeroki wachlarz zajęć, w tym 

m.in.: warsztaty edukacyjne i rękodzielnicze, zajęcia ruchowe, integracyjne, informatyczne 

 i kulturalne, wycieczki oraz treningi pamięci. W 2025 roku zorganizowano liczne inicjatywy 

integracyjne i aktywizujące, w tym m.in.: pikniki, grille, rajdy rowerowe, nordic walking, 

wyjścia do kina i biblioteki, spotkania integracyjne oraz wyjazdy i wycieczki. W 2025 roku 

Domownicy Klubu Senior+ ”BRATEK” uczestniczyli w co najmniej 73 różnych formach 

aktywności, które były organizowane w ramach działalności tej placówki, jak i również przez 

zaprzyjaźnione i współpracujące z nią instytucje oraz stowarzyszenia. Miały one charakter 

zarówno wydarzeń okazjonalnych, jednodniowych a także wyjazdów w dłuższym wymiarze 

czasu i były współfinansowane przez domowników. W celu poprawy warunków 

funkcjonowania Klubu: zakupiono 3 stoły cateringowe oraz 18 krzeseł, doposażono zaplecze 

kuchenne, zakupiono odkurzacz (w tym bezprzewodowy), przeprowadzono malowanie 

pomieszczeń, wymieniono oświetlenie na LED oraz wykonano drobne prace modernizacyjne, 

w tym budowę tarasu zewnętrznego. Powyższe działania znacząco podniosły standard 

funkcjonowania Klubu oraz jakość oferowanych usług, a także umożliwiły objęcie wsparciem 

większej liczby seniorów pomimo ograniczeń lokalowych. 

W celu zwiększenia dostępności i atrakcyjności oferty: 

• zajęcia i spotkania realizowane są również w obiektach zewnętrznych, 

• w okresie letnim wykorzystywana jest przestrzeń ogrodu Klubu Seniora, 

• aktywnie wykorzystywana jest infrastruktura dostępna na terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów. 

Powyższe działania znacząco podniosły standard funkcjonowania Klubu oraz jakość 

oferowanych usług, a także umożliwiły objęcie wsparciem większej liczby seniorów pomimo 

ograniczeń lokalowych. 

 

 

 



 

 

 

Ad. 2. 

 Gmina na bieżąco monitoruje potrzeby seniorów: 

• badanie frekwencji,  

• bezpośredni kontakt z uczestnikami i kadrą Klubu Senior+. 

 

 Analiza zgłoszeń oraz funkcjonującej listy oczekujących, na której jest obecnie ponad 200 

osób jednoznacznie wskazuje, że liczba osób zainteresowanych uczestnictwem w zajęciach 

przekracza obecne możliwości lokalowe i organizacyjne Klubu. W związku z tym 

zapotrzebowanie na rozwój działalności Klubu Senior+ „BRATEK” jest  wysokie i stale rośnie. 

 

Ad. 3. 

Zidentyfikowano rosnące zapotrzebowanie na zwiększenie liczby miejsc oraz rozwój 

oferty, co jest przedmiotem bieżących analiz i planowania. W najbliższym czasie planowane są 

działania mające na celu dalszy rozwój oferty dla seniorów, w szczególności: 

• rozszerzenie zakresu zajęć i form aktywizacji, 

• organizacja kolejnych inicjatyw integracyjnych i edukacyjnych, 

• dalsze doposażenie Klubu, 

• podejmowanie działań zmierzających do pozyskania środków zewnętrznych na rozwój 

infrastruktury i oferty. 

 

Ad. 4. 

W związku z rosnącym zapotrzebowaniem społecznym, rozważane jest utworzenie 

dodatkowego punktu Klubu Senior+ „BRATEK” lub rozszerzenie jego działalności o kolejną 

lokalizację. Działania te są uzasadnione skalą potrzeb mieszkańców oraz dużym 

zainteresowaniem ofertą Klubu, a ich realizacja będzie ściśle uwarunkowana od możliwości 

finansowych samorządu oraz pojawienia się możliwości pozyskania środków zewnętrznych 

kierowanych na tego rodzaju rozwój działalności 

 



 

 

Ad.5 

Obecnie prowadzone są analizy dotyczące możliwości realizacji powyższych działań, 

w tym w zakresie dostępności odpowiednich lokali, zapewnienia kadry oraz możliwości 

zabezpieczenia środków budżetowych jak również pozyskania dofinansowania z programów 

rządowych (rozważane jest uruchomienie nowych programów z jednoczesnym wygaszaniem 

obecnych, a także przekierowanie środków na opiekę geriatryczną i zakłady opiekuńczo-

lecznicze) i funduszy zewnętrznych. 

 

Na zakończenie pragnę podkreślić, że rozwój działań skierowanych do seniorów,  

w tym działalność Klubu Senior+ „BRATEK”, stanowi istotny element polityki społecznej 

Miasta i Gminy Ostrzeszów i będzie konsekwentnie rozwijany w odpowiedzi na potrzeby 

mieszkańców. 

Ponadto nie należy zapominać, że działalność klubów seniora kierowana jest do grupy 

seniorów o większej mobilności, a także możliwościach materialnych. Miasto i Gmina w swojej 

misji musi ponadto zabezpieczać w najbardziej możliwy sposób seniorów, którzy znajdują się 

zarówno w niedostatku ekonomicznym, jak również z mniejszymi możliwościami 

zabezpieczenia własnych potrzeb w zakresie samodzielności, opieki, pielęgnacji i innych 

związanych z obciążeniem braku wsparcia ze strony rodziny i osób bliskich. Od 1992 roku  

w strukturze Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej działa Dzienny Dom Pomocy 

Społecznej -  placówka zapewniająca wsparcie w formie dziennego pobytu oraz zapewnienia 

ciepłego posiłku dla tej grupy osób oraz innych zagrożonych wykluczeniem społecznym             

w ramach systemu pomocy społecznej, z którego usług korzysta w ciągu roku ponad 230 osób 

zarówno w formie zajęć terapeutycznych jak również posiłków obiadowych. Kolejnym 

elementem systemu są rozwinięte usługi opiekuńcze dla osób zależnych, samotnych                        

i pozbawionych właściwej pomocy ze strony rodziny. Uzupełnieniem tego systemu wsparcia 

dla beneficjentów pomocy społecznej jest udział w programach rządowych jak również 

tworzenie własnych mechanizmów wsparcia. Są to m.in.: 

• Program „Posiłek w szkole i w domu”, 

• Program „Korpus Wsparcia Seniorów”, 

• Program Opieki Wytchnieniowej, 



 

 

 

 

• Program „Złota Rączka”, 

• Uruchomienie opieki wytchnieniowej – krótkoterminowej, 

• współpraca w ramach Akcji „Szlachetna Paczka”, 

• współpraca przy dystrybucji i kwalifikacji do otrzymania czujek dymu i czadu i inne. 

Wszystkie te elementy systemu wsparcia Seniorów, a będące w kompetencji Miejsko-

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie jako realizatora zadań Gminy, w tym 

zakresie są finansowane w ogromnej większości z budżetu samorządu z udziałem 

mniejszościowym środków z budżetu państwa i innych źródeł zewnętrznych w zależności od 

charakteru zadań tj., własnych lub zleconych. 

 

            Z poważaniem  

Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów   

                                 /-/  Patryk Jędrowiak 

              

  

 

 


